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ПРИЧИНИ ЗЛОЧИННОСТІ
У ВЧЕННІ П. О. СОРОКІНА

(з історії політичної і правової думки)  

УДК 340.12

Процес реформування різних 
сфер суспільного життя, який відбу-
вається нині в Україні, є складним 
і суперечливим. Більшість реформ 
надто повільно реалізуються на 
практиці. Причин цього багато, 
у  тому числі глибока і всебічна 
соціальна криза, що призвела до 
деформації правосвідомості на-
селення, незаконних взаємодій 
на всіх рівнях життєдіяльності 
суспільства, небачених раніше  
масштабів корупції, хабарництва, 
ухилення від сплати податків, 
економічних злочинів. Однією з 
найбільш актуальних проблем су-
часності став обвальний ріст зло-
чинності. Криміногенні процеси 
нині набули тотального характеру. 
Щоб мінімізувати рівень злочин-
ності, необхідно знати її причини, 
логіку розвитку в сучасних умовах. 
Відповідно реформи потребують 
наукової підтримки, теоретичного 
забезпечення. Юридична наука 
мусить передбачити криміноло-
гічні наслідки реформ, а для цього 

необхідно не лише усвідомити 
специфіку сучасної української 
дійсності, не лише проаналізувати 
можливі нововведення, а й постій-
но переглядати сталі теоретичні 
побудови і методологічний інстру-
ментарій досліджень. Успіхи у цій 
справі багато в чому залежать від 
сприйняття досвіду, набутого люд-
ством у процесі боротьби зі зло-
чинністю, від критичної оцінки 
і аналізу внеску вітчизняних і за-
рубіжних вчених, наших попе-
редників, які всебічно розвивали 
соціологію, соціологію права, філо-
софію, кримінологію, кримінальне 
право, теорію держави і права. 

Проблема злочинності зумов-
лює підвищену увагу до ідей  со-
ціологізації кримінально-право-
вих установлень, висловлених 
видатним вченим ХХ ст. Питиримом 
Олександровичем Сорокіним. Його 
внесок у розвиток кримінології і 
кримінального права важко пере-
оцінити. Величезний теоретичний 
спадок П. О. Сорокіна зачіпає не 

лише близьку для вченого соціо-
логію, а й поширюється на сферу 
філософії, культурології, психології, 
кримінології, теорії держави і права.

П. О. Сорокін (23.01.[4.02]1889 р. – 
10.02.1968 р.) – російсько-амери-
канський філософ, соціолог і культу-
ролог, один із засновників Гарвард-
ської школи соціології, народився 
в с. Тур’я Яренського повіту Вологод-
ської губ. (нині – Княжпогостського 
муніципального р-ну Республіки 
Комі) у сім’ї ремісника, який зай-
мався церковно-реставраційними 
роботами. З 1902 року навчався 
в Гамівській двокласній церковно- 
приходській школі у Пермській 
губернії, з 1904 р. – у Хрінівській 
церковно-вчительській школі у Ко-
стромській губернії. У 1907 році 
переїхав до Петербурга. Був слу-
хачем  вечірніх загальноосвітніх 
курсів для дорослих при Петер-
бурзькому університеті. У 1909 році 
вступив до Психоневрологічного 
інституту, в якому познайомився 
з М. М. Ковалевським і Є. В. де Ро-
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берті. У 1910 році перевівся на юри-
дичний факультет Петербурзького 
університету, де проходив спеціалі-
зацію по кафедрі кримінального 
права під керівництвом відомого 
правознавця Л. Й. Петражицького. 
У 1915 році здав магістерські іспити 
і приступив до роботи в Петербурзь-
кому університеті, де читав курс 
лекцій з філософії права, психології, 
естетики. Великий вплив на фор-
мування П. О. Сорокіна як вченого 
мав М. М. Ковалевський, особистим 
секретарем якого він був протягом 
кількох років. У 1917 році отримав  
звання приват-доцента Петроград-
ського університету. У 1918 році 
вирішив вийти з партії есерів, чле-
ном якої був з 1906 р., та з Установ-
чих зборів. Займався викладацькою 
діяльністю в декількох інститутах, 
брав участь в «лікнепі». У 1920 році 
став професором  кафедри соціо-
логії Петроградського університету. 
Маючи ступінь магістра криміналь-
ного права, сподівався захистити 
дисертаційну роботу на основі праці 
«Злочин і кара, подвиг і нагорода», 
що була опублікована у 1913  р. 
Для захисту була створена комісія 
на початку 1917 р. Однак його плани 
були порушені російською револю-
цією в лютому 1917 р. У 1922 році 
отримав ступінь доктора соціоло-
гії за роботу «Система соціології.  
Т.1-2», опубліковану у 1920 р. [1]. 
Прихід до влади більшовиків 
П. О. Сорокін розглядав як ката-
строфу, його світогляд не узгод-
жувався з радянською ідеологією. 
У 1922 році П. О. Сорокін назавжди 
покинув Росію. Спочатку виїхав до 
Берліна, потім до Праги, а в 1923 р. – 
до США. У 1924-1930 рр. – професор 
соціології університету Міннесоти. 
У 1930 р. отримав громадянство 
США. У 1930-1959 рр. – професор 
Гарвардського університету, органі-
затор і керівник факультету соціо-
логії. Водночас був президентом 
Міжнародного інституту соціології, 
президентом Американської со-
ціологічної асоціації. Брав участь 
у багатьох наукових конференціях. 

Читав лекції в Америці та Європі. 
Помер у Вінчестері (штат Массачу-
сетс, США).

Праці П. О. Сорокіна охоплю-
ють практично всі галузі соціоло-
гії, включаючи соціологію знання, 
соціологію мистецтва, методологію 
соціології, політичну соціологію. 
Починаючи свій науковий шлях 
як позитивіст, П. О. Сорокін у другій 
половині своєї творчості приділяв 
велику увагу духовним, релігійним 
цінностям і створив видатну інте-
гральну теорію соціальних систем, 
в якій важливе місце відводиться 
праву. П. О. Сорокін стояв біля ви-
токів соціологічної юриспруденції. 
Правові погляди цього мислите-
ля в багатьох аспектах близькі 
до феноменологічної соціології 
та  мають загальну інтегративну 
спрямованість [2]. 

П. О. Сорокін вважається твор-
цем російської школи соціології 
кримінального права та криміно-
логії. До розгляду злочину він під-
ходив з психологічної точки зору, 
вважаючи, що: злочин є психоло-
гічним явищем, яке виникло в ході 
соціального спілкування; при 
визначенні злочину можна дотри-
муватись точки зору того чи іншого 
індивіда. Учений тлумачив злочин 
на основі класифікації «шаблонів» 
поведінки людей у суспільстві, ро-
зробленої ним у магістерській 
дисертації «Злочин і кара, подвиг 
і нагорода. Соціологічний етюд 
про основні форми суспільної по-
ведінки і моралі» (1914 р.). На його 
думку, акти поведінки людей 
у  будь-якому суспільстві можна 
розділити на три основні групи  
залежно від сприйняття, пережи-
вання і оцінки їх індивідами, тобто 
за формою психічних пережи-
вань: 1) акти «дозволено-належні», 
якими є вчинки, що відповідають 
уявленням «належної» поведінки, 
атрибутивно-імперативним пе-
реживанням. Це здійснення прав,  
виконання обов’язків; 2) акти «ре-
комендовані». Такими актами для 
кожної людини будуть акти, які не 

суперечать її уявленням щодо 
«дозволено-належної» поведін-
ки, але  перевершують необхід-
ний мінімум «доброї» поведінки. 
Ці акти добровільні і завжди ба-
жані; 3)  акти «заборонені» або 
«недозволені». Такими актами для 
кожного будуть ті акти, які супе-
речать його уявленням щодо «на-
лежної» поведінки і  порушують  
«належну» норму поведінки (акти, 
що суперечать атрибутивно-імпе-
ративним переживанням). Зазна-
чені  категорії чисто «формальні». 
Хоча вони і присутні у свідомості 
кожної людини, але наявність їх ще 
не зумовлює тотожності «змісту» 
кожної категорії у різних людей. 
Одна людина може вважати «на-
лежним» один шаблон поведінки, 
а інша – інший [3].

На думку П. О. Сорокіна,  кожен 
з чужих актів, які сприймають-
ся нами, викликає у нас неодна-
кові переживання і відповідно 
неоднакові форми реагування 
на них. Акти, які сприймаються 
нами як «належні», не виклика-
ють ні негативних переживань, ні 
ненависті, ні особливої любові 
і симпатії до них самих і до їх ви-
конавця. Вони нормальні, справед-
ливі, а тому є лише позитивними. 
Інші переживання виникають у від-
повідь на акти «рекомендовані». 
У даному випадку людина відчуває 
особливу прихильність, вдячність, 
бажання відповісти так само. Сам 
же акт здається не лише позитив-
ним, а й бажаним. Нарешті, у від-
повідь на акти заборонені людина 
реагує у формі переживань і актів 
ворожнечі, недружелюбності і не-
нависті за адресою його суб’єкта; 
у неї довільно виникає бажання 
відпарирувати незаконний замах 
і помститися. З цим актом пов’я-
зані переживання відрази і запе-
речення такої форми поведінки. 
Інакше кажучи, акти належні ви-
даються завжди нормальними, 
справедливими і тому морально 
позитивними; акти заборонені – 
морально негативними; акти ре-



№ 2(184) 2017 РОКУ22

думки експертів з права      

22 № 2(184) 2017 РОКУ

комендовані – винятково-пози-
тивними, свого роду моральною 
розкішшю. Кожен з актів викликає 
відповідну спонтанну реакцію.  

Запропонована П. О. Сорокі-
ним класифікація як самих актів, 
так і форм реагування на них, 
є класифікацією лише за формою 
психічних переживань, а не за  
конкретним змістом самого акту 
і реакції на нього. Який акт є для 
кого-небудь забороненим, реко-
мендованим або належним, а від-
повідно з цим – на які акти він 
буде реагувати нормально, вороже, 
або винятково по-доброму, зале-
жить від усього характеру психіч-
ного життя, переконань і світо-
гляду індивіда, на що впливають 
різні фактори. Встановивши ці три 
види актів і  три форми реакцій 
на чужі акти, які сприймаються або 
як належні, або як рекомендовані,  
або як заборонені, – учений по-
значає кожен з них відповідними 
термінами. Акти рекомендовані на-
зиває подвигом або послугою, а ре-
акцію на них з боку іншої особи, яка 
сприймає їх саме як акти рекомен-
довані, – нагородою. Акти заборо-
нені називає злочином, реакцію на 
них, що розуміються іншими саме 
як акти заборонені, – покаранням. 
Акти  «дозволено-належні» і ре-
акцію, яку вони викликають, нази-
ває просто дозволено-належними. 
Таким чином, маємо три пари актів 
і спричинених ними реакцій: зло-
чин – покарання, подвиг – нагоро-
да, «дозволений» акт – «належна» 
реакція [3].

П. О. Сорокін стверджує, що 
«не можна ознаки класу» злочин-
них актів «шукати поза психікою». 
Злочинним може бути той чи інший 
акт не сам по собі, а лише у тому ви-
падку, якщо у  психічному пережи-
ванні кого-небудь він кваліфікуєть-
ся як злочинний. Цим кимось може 
бути і окремий індивід, і ціла група 
осіб (клан, рід, сім’я, церква, науко-
ве товариство, держава), які усві-
домлюють і переживають збіг або 
розбіжність актів з дозволено- 

належним шаблоном поведінки, 
прийнятим даною групою, суспіль-
ством, індивідом. Для кожного ін-
дивіда злочинними будуть ті акти, 
дійсні або уявні, свої або чужі, 
які викликають у нього відповід-
ні специфічні переживання [3]. 
Так, один і той же акт в одній групі 
може одночасно бути і подвигом, 
і злочином залежно від того, ким, 
проти кого, або для кого був вико-
наний, які  переживання викликав 
у особи. Запропонував кваліфіку-
вати діяння як злочинне на основі 
специфічних переживань індивіда, 
в результаті яких сам індивід вва-
жає вчинок злочинним.

Отже, злочин П. О. Сорокін 
визначає як переживання з при-
воду порушеного належно-дозво-
леного. Сама злочинна поведінка 
є певнимими шаблонами – продук-
тами соціальних відносин. Злочи-
нець, як і ті, хто його вважає зло-
чинцем, є частиною суспільства. 
У кожному суспільстві шаблони 
(стандарти) поведінки у різних його 
частин різні. Саме тому й виникають 
злочини і покарання. Абсолютного 
критерію для визнання того чи ін-
шого діяння злочином немає [4].

Основну причину злочинності 
П. О. Сорокін знаходив у розбіж-
ності «шаблонів поведінки» різ-
них груп населення, об’єднаних 
(найчастіше в результаті пере-
можної завойовницької війни) 
в єдину «замирену групу». Подви-
ги (і відповідно нагороди) є лише 
непрямою формою прояву зло-
чинів (і покарань). У рамках єдиної 
«замиреної групи», до якої набли-
жається людство,  не буде з часом 
ні злочинів, ні подвигів. Вінчає цю 
політико-правову утопію учено-
го поява «надлюдини», що стоїть 
по той бік права і моралі [5].

Є у цій теорії і виняток. Так, 
П. О. Сорокін допускав: якщо лю-
дина випереджає своє суспільство 
і з більш високої моральної по-
зиції відкидає шаблони поведін-
ки суспільства, то така людина не 
є злочинцем. Навпаки, злочинними 

є нав’язувані шаблони поведінки, 
оскільки вони ображають більш 
високу індивідуальну свідомість.

Повертаючись до суспільно- 
політичної практики свого часу, 
вчений визнавав, що нині злочин – 
це такий вчинок (діяння), який за-
боронено існуючим законом, інак-
ше кажучи, який порушує норму, 
що охороняється кримінальним 
законом. Не в усі часи і не у всіх 
народів одні й ті самі діяння вва-
жалися злочинними, а так само 
і  неоднакові були покарання. 
Мораль і звичаї різних народів 
з часом змінювалися, відповідно 
змінювалися і уявлення про те, 
які діяння можна вважати злочи-
ном і карати. Те, що зараз у нас 
вважається злочином, у давнину 
або в інших народів могло таким 
і не вважатись. І навпаки, те, що 
у давнину вважали злочином, нині  
може бути цілком незабороненим 
вчинком. Так, наприклад, у Середні 
віки безжально карали єретиків. 
А нині всі цивілізовані народи 
визнають свободу совісті. Людина 
може мати будь-які релігійні уяв-
лення, аби лише це не загрожува-
ло суспільній безпеці. 

П. О. Сорокін акцентував увагу 
на тих діяннях, які загрожують 
окремо взятій особі або суспіль-
ству, їх безпеці, благу і власності, 
діяннях, вчинених з корисли-
вою і взагалі егоїстичною метою. 
Такими діяннями слід вважати 
вбивство у будь-який спосіб, на-
силля над особистістю, крадіжку 
і взагалі завдання шкоди як самій 
особистості, так і її майну [6]. 
П.  О.  Сорокін розглядав злочи-
ни як суспільні недуги, боротись 
з  ними мусить все суспільство. 
А для того, щоб боротись, треба 
знати їх причини. 

Причини або фактори злочин-
ності П. О. Сорокін поділяв на три 
групи: 1) фактори космічні або фі-
зико-хімічні; 2) фактори біологічні 
або органічні; 3) фактори суспіль-
ні або соціальні. Космічні фактори 
злочинності – це вплив кліматич-
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них умов на збільшення або змен-
шення злочинів, що пов’язаний 
з коливанням температур і зміною 
пори року. Статистичний облік 
злочинності виявив цікаве явище, 
що зі зміною пори року кількість 
злочинів одного виду зменшуєть-
ся, а іншого збільшується. На думку 
П. О. Сорокіна, космічні фактори, 
зокрема, коливання температу-
ри, впливають на злочинність не 
прямо, а побічно через те або інше 
суспільне середовище. Отже, не в 
космічних факторах суть справи, 
а в характері соціальної органі-
зації. Якщо взимку більше кра-
дуть, то не холод змушує людину 
красти. Злидні найбільш відчутні 
саме взимку. Злидні є фактором 
соціальним. Якщо ж змінити со-
ціальні умови, надати всім мож-
ливість мати житло, теплий одяг, 
їжу, – красти будуть менше. 
Антро пологічні причини злочин-
ності – це причини, які закладені 
в організмі самої людини як певні 
схильності до злочинних актів.  
Наприклад, Ч. Ломброзо вказував 
на певні фізичні особливості люди-
ни, наявність яких свідчить, що дана 
людина – злочинець, що вона 
має вроджені злочинні нахили.  
Зокрема, він називав зовнішні 
ознаки злочинця. Стосовно ж вну-
трішніх ознак злочинця теорій 
було немало. Одні вважали, що 
злочинці – це божевільні; інші, – 
що це люди, які вироджуються, 
дегенерати; треті вважали злочин-
ців епілептиками; четверті прирів-
нювали їх до дикунів і писали, що 
у злочинцях ми маємо приклади 
психічного і органічного атавіз-
му тощо. На думку П. О. Сорокіна, 
всі ці властивості і фактори занад-
то перебільшені і вони відіграють 
незначну роль.  

П. О. Сорокін критично ставив-
ся і до ідеї «спадкових злочинців», 
які начебто набули схильності 
до злочинів, успадкувавши її від 
своїх батьків-злочинців. На його 
думку, діти, які живуть у злочин-
ному середовищі, виховуються на 

прикладі свого оточення і в цьому 
смислі наслідують його, беруть  
приклад з тих людей, з якими спіл-
куються. Якби не було цього сере-
довища, якби діти злочинців жили 
в інших умовах, можливо, вони б 
стали чесними людьми. До того ж, 
немало прикладів, коли діти за-
конослухняних батьків, потрапив-
ши в погане середовище, стають 
злочинцями. Проаналізувавши 
стать і вік злочинців з точки зору 
можливих факторів злочинності, 
учений так само заявляв, що най-
важливішими причинами злочинів 
є причини суспільні або соціальні.  

Соціальні фактори злочинності  
складні і численні, перерахувати їх 
всі неможливо. Він розглядав лише 
ті, які вважав найважливішими. 
До таких, у першу чергу, зарахову-
вав алкоголізм. Постійне і хронічне 
вживання алкоголю, або навіть ви-
падкове сп’яніння, призводить до 
зубожіння і втрати майна, розхи-
тує психічну і фізичну організацію 
людини, робить її менш стійкою до 
опору спокусам, розхитує розум 
і моральні сили. Кожен знає, що 
сільські свята, під час яких посиле-
но вживають горілку, супроводжу-
ються бійками, вбивствами, завда-
ванням поранень і т. п. Тобто вплив 
алкоголю на злочинність є оче-
видним. Розглядаючи вплив освіти 
на ріст злочинності, писав, що не 
можна погодитись з вченими, які 
з легкої руки Ж.-Ж. Руссо вважа-
ють освіту джерелом злочинності. 
На думку П. О. Сорокіна, освіта вза-
галі не сприяє збільшенню кіль-
кості злочинів. Адже найбільший 
процент злочинів дають саме люди 
малоосвічені. Якщо з ростом цивілі-
зації і зростає кількість злочинів, 
то причиною цього є не поширення 
освіти, а інші, протилежні фактори. 
Водночас наголошував, що поши-
рення соціалістичних ідей зменшує 
кількість злочинів, а не збільшує їх. 

Одним із факторів злочинності  
вважав марновірство, невігластво 
і релігійний фанатизм. Вбивства 
докторів під час холери, побої 

і насилля, до яких вдаються, щоб 
вилікувати від «бісів» або порчі, 
нерідко призводять до вбивства 
різних людей, яких вважають ча-
клунами, антихристами. Все це 
злочини, що викликані вищена-
званими факторами. Те ж саме 
стосується і надто догматичних 
релігій, нетерпимих до іновірців. 

На злочинність впливає і сімей-
ний стан. Так, наприклад, факт по-
зашлюбного походження людини 
негативно впливає на її поведін-
ку. Адже такі особи перебувають 
у гіршому становищі, ніж всі інші. 
У дитинстві за ними немає належ-
ного нагляду, суспільство ставиться 
до них як до ізгоїв, тобто соціаль-
не середовище, у якому зростають 
такі діти, є гіршим і більш жорсто-
ким [6, c. 444-445]. 

П. О. Сорокін дійшов виснов-
ку, що головним джерелом зло-
чинності слід вважати сучасний 
йому суспільний поділ на класи, 
що призводить до нерівномірно-
го розподілу багатств між різними 
класами, за якого одні класи отри-
мують надлишок багатства, а інші 
приречені на бідність. Голод, не-
впевненість у завтрашньому дні, 
страх за себе і своїх дітей вселяє 
ворожнечу у суспільстві, призводить 
до відчаю, пияцтва. Це і є постійним 
джерелом злочинності. Посилаю-
чись на статистичні дослідження, 
вчений доводить, що існує пряма 
залежність між станом житла різних 
верств населення і злочинністю.

Отже, головне джерело зло-
чинів – це економічна бідність 
нижчих мас, яка тягне за собою не-
можливість одержати гідну освіту, 
безправність, здичавіння, відсут-
ність розумних і корисних розваг 
і т. п. Людина, яка одного разу 
вступила на шлях злочину, вже 
механічно йде далі цим шляхом, 
падає все нижче й нижче і нарешті 
перетворюється на закоренілого 
злочинця [6, c. 457].

Системний підхід до проблем 
соціальної детермінації злочин-
ності, який пропагував П. О. Со-
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рокін, виправдав себе і знайшов 
послідовників як серед його сучас-
ників, так і вчених XXI ст. У XX ст. 
актуалізувалося питання щодо пер-
винності соціальних або людських 
факторів детермінації злочинності. 
Матеріальні (соціоструктурні) і ду-
ховні (світоглядні) фактори, що де-
термінують розвиток злочинності, 
активно досліджуються у XXI ст.

Слід сказати, що П. О. Сорокін 
ототожнював поняття «злочин» 
і «злочинність». Так, розглянувши 
причини злочинів, запропонував 
засоби боротьби зі злочинністю. 
Вважав, що боротися шляхом 
одних лише покарань – справа 
безнадійна, історія це підтверджує.  
Страхування на випадок безробіт-
тя, на випадок каліцтва, старості, 
покращення житла робітників, 
покращення економічного стано-
вища селян і ряд інших заходів 
у цьому напрямі мають вирішаль-
не значення для боротьби зі зло-
чинністю. Те ж саме можна сказати 
і про освіту для всіх, легкий доступ 
до середніх і вищих навчальних 
закладів, сільські бібліотеки, школи 
для дорослих, поширення мораль-
них і теоретичних знань, практич-
них відомостей щодо сільського 
господарства і різних ремесел, 
правильне виховання народної 
свідомості, – ось ті дійсні заходи, 
застосовуючи які, можна успішно 
боротись зі злочинністю. Покаран-
ня ж має відігравати лише допом-
іжну роль, а систему покарань слід 

радикально змінити: зменшити 
жорстокість, знищити смертну кару, 
змінити режим в’язниць та інших 
виховних закладів, які остаточно 
псують людину, а не виправляють  
тих, що потрапили до них, за його 
словами, «нещасних ізгоїв життя, 
які звуться злочинцями» [6, c. 457].  
Погодитись з останньою наведе-
ною фразою П. О. Сорокіна досить 
складно. Така оцінка прийнятна 
стосовно далеко не всіх злочинців.

Розглянувши своєрідну біхевіо-
ристську концепцію П. О. Сорокіна, 
сучасні вчені вивели теорію рівно-
ваги. Ця теорія припускає, що лю-
дина є «носієм різних природже-
них рефлексів, не лише лагідних 
(покірливих) та соціабельних, 
а й хижих і злісних», тому лише си-
лами соціально-політичного управ-
ління можливе її утримання у стані 
культурної рівноваги. Виходячи 
з цього, рівень злочинності пере-
буває у прямій залежності від умов 
середовища, що не виключають са-
мостійних людських реакцій [7].

Отже, саме держава має докла-
дати зусиль для стримування зло-
чинності. 

Ці зусилля мають бути різно-
планові, стосуватись не лише зви-
чайних заходів кримінально-пра-
вової боротьби зі злочинністю, 
а й поширюватись на всі сфери 
суспільного життя. Поряд із за-
гальними соціальними, економіч-
ними, політичними факторами, що 
сприяють протиправній поведінці, 

влада має враховувати і психоло-
гічні фактори, що визначають той 
чи інший варіант поведінки у кож-
ному конкретному випадку. Чим 
більше держава самоусувається 
від виконання своїх функцій, тим 
сприятливіші умови для злочин-
ності. Саме бездіяльність держави 
є основною детермінантою зло-
чинності. На цьому наголошував 
і П. О. Сорокін.

Більшість праць ученого при-
свячено дослідженню сучасної 
йому цивілізації і спрямовано на 
виявлення і аналіз основних про-
блем суспільства, що перебуває 
у стані кризи. Як впливає криза 
на особистість, на кожну кон-
кретну людину? Що відбувається 
з моральним станом суспільства? 
Як трансформується поведінка лю-
дини, поставленої в екстремальні 
умови існування? Що відбувається 
з внутрішнім світом особистості, 
з її психічною організацією, з мо-
ральними засадами конкретного 
індивіда? П. О. Сорокін дослідив 
всі вказані проблеми і зробив про-
гноз на майбутнє [8].

Проблема кризи суспільства, зо-
крема, кризи моральної і політич-
ної, ніколи ще не стояла так гостро, 
як сьогодні. З цією проблемою 
мусимо пов’язувати і злочинність. 
Саме це змушує звернутись до 
творчості П. О. Сорокіна, який за-
пропонував конкретні шляхи ви-
ходу із кризових ситуацій, а отже, 
і стримування злочинності.  
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ПРИЧИНИ ЗЛОЧИННОСТІ У ВЧЕННІ П. О. СОРОКІНА 
(з історії політичної і правової думки)

В. І. Тимошенко 
Розглядаються ідеї П. О.Сорокіна щодо суспільних факторів злочинності.  

Акцентується увага на класифікації «шаблонів» людської поведінки і формах реагування 
на них, на розумінні сутності злочину, на зв’язку поняття злочину з психічними 

переживаннями людини, на проблемі суспільної кризи як основного фактора злочинності.

Ключові слова: злочин, злочинність, людина, суспільство, покарання. 
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